

城市轨道交通空间资源综合利用的经济效益研究

赵杰

(中电科哈尔滨轨道交通有限公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:伴随社会经济的增长,人们生活水平不断完善,政府加大城市轨道交通建设力度,提升轨道交通空间资源的综合利用效率,保障轨道交通空间出行质量,满足民众出行方便需求,保证交通经济效益稳定增长,推动城市交通基础设施的建设力度,保障交通空间资源的利用效果。本文对城市轨道交通空间资源综合利用的概念展开探讨,分析城市轨道交通沿线的土地应用,探究城市轨道交通站空间的应用,综合利用产生的经济效益进行分析,提升城市轨道交通空间的利用布局。

关键词:城市轨道交通;空间资源;综合利用;经济效益

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.123

对城市轨道交通空间进行布局,可以节省市民的出行时间,提升市民出行效率,地铁和轻轨的建设,减轻城市交通压力,保障市民交通出行质量。对城市轨道交通空间布局,可以加强对房地产行业的开发力度,进而加速城市人口流动速率,带动城市发展。在城市人口集中区域建立站台,保障市民出行的合理距离,避免过多时间浪费在道路上,带动周边土地价值的上涨,提升土地资源的利用效率,满足人们出行的基本需求,最大力度实现商业资源的开发和利用。

1 城市轨道交通空间资源综合利用的相关概述

(1)城市轨道交通空间概述。根据各个城市人口出行时间的调查,城市轨道交通成为人们主要出行方式,地铁与轻轨作为出行方式的一种,有效缓解地上的交通压力,节省民众的出行时间。对于城市轨道交通空间资源的利用,根据城市区域的分布,在人口集中的区域,选择合适的出行距离,在中心处建立交通站和地铁站,将人们生活区域、学习区域、活动区域、工作区域,在交通出行模式上串联起来,保证民众出行的便利性,对城市结构布局进行城市轨道空间合理规划。根据相关内容报道,我国的一线城市地上空间处于饱和状态,在上下半的高峰期,出现交通瘫痪现状,为有效缓解地上交通压力,对地下空间进行综合利用,提升城市轨道交通空间利用效率,改善地上交通拥堵的问题,对城市交通网重新规划,打破地上交通的传统模式,提升交通运行效率。

(2)城市轨道交通沿线的土地应用。
 ①轨道交通对土地的影响。根据城市轨道交通布局来看,土地资源价值直接影响轨道交通经济效益,进而影响轨道沿线的经济价值,在轨道沿线房产的开发上,房地产开发商应根据轨道交通的布局走势,将集成化和多元化的开发内容及进行梳理,提供更多的房产开发服务模式。轨道交通的发展,并带动沿线城市发展,高铁的建设带动不同城市区域的人口流动效率,进而推动城市经济发展模式快速完善,对于沿线的城市来说,将开发的重点放在房产开发上,以此提升轨道沿线土地经济价值。
 ②沿线土地价值的影响。伴随城市轨道交通的发展,延长车站的距离,致使出行的距离不断延伸,造成市民达到目的地的距离不断攀升,导致目的地可达性不断降低,进而影响轨道沿线的土地价值,有的价值提升,有的价值下降,因此对轨道交通空间资源经济价值及进行分析,根据交通站周边土地价值范围,确定交通的经济效益,价值范围称为合理区,市民通过步行或骑行达到交通站的平均距离,在合理区域内,说明土地价值有上升的空间,不在合理区域内,土地价值将相对下降。通过研究数据表明,专家指出市民步行至交通站的最佳距离在300米以内,对于郊区的市民来说,最佳出行的距离范围在500米以内。
 ③区间土地价格。对于区间的土地价格来说,从两个方面展开探讨,第一,土地价格会上升。城市轨道交通空间建设范围过于集中,区域的土地价格会相对攀升,跟土地资源空间紧张局势密不可分。第二,区域的土地价格会呈现价格位处上涨,由于交通轨道空间区位发生变化,区位间的距离逐渐缩短,致使民众的出行时间降低,提高民众出行的便利,满足民众出行的需求。给予此类环境下,民众越加关注出行的便利性,对于城市的务工人员,最大限度选取交通站附近的房子居住,进而带动房价的上涨,对于一线城市来说,近年来房租价格不断上涨。

(3)轨道交通站内空间的应用。一方面,经济效益的提升。根据相关实际调查研究我们可以看出,当前我国大多数地铁、轻轨在站内都设置了相应的广告,科学有效地对广告资源进行运用能够提高经济效益,进一步推动城市进程的发展建设。相比于普通的电视、传媒等等传播方式,地铁、轻轨在广告传播中的效果更为显著,常见途径主要包括户外广告、列车内广播,如LED屏、站内杂志、电梯扶手等等。另一方面,最大程度实现了商业的开发应用。从一定意义上讲,对城市轨道交通商业价值的一种挖掘,也体现在对空间综合利用的维护上。第一,轨道交通站客流量增大,能够提高商业效果。例如,设置商业街店铺、换乘点,满足乘客购物、娱乐、处理其他业务等等的需求。通过这样的方式,换乘站能够实现商业经济效益的不断提升;第二,车站与城市建筑物之间的有效融合。众所周知,建筑物具有一定的交通枢纽能力,能够为人们提供更为便捷的出行方式。在这样的背景下,城市轨道设计人员可以根据周边建筑物的结构造型、层次高低,分析其平面、几何关系,并进行有效的连接,通过这样的方式使得客流量与交通流量充分发挥出其空间形态的价值。

2 城市轨道交通空间资源综合利用的经济效益分析

(1)外部经济效益理论分析。所谓外部效应,主要是指某种商品,生产者与消费者以外的人也能从一定程度上获得收益,而这样的收益并不需要额外付出成本。根据上文我们可以看出,地铁、轻轨等交通工具的出现,缓解了路面压力,并且优化了城市环境,能够推动现代社会文明城市的建设。在这个过程中,如果相关的受益人能够将所获得的50%的收益进行轨道建设,那么可以在一定程度上减少使用者的投入,并获得更高的经济效益。(2)外部效益还原的基本思路。一方面,加强财政管理。具体而言,大多数可以通过固定资助的方式进行财务管理,例如,政府相关职能部门加强基础建设,运用社会资本进行运营管理,加强车辆线路的维护。政府在进行投资的过程中应当通过提高税收、增值土地的方式进行有效的回收,而社会资本则从所取得的经营效益获取;另一方面,实现城市开发。城市轨道交通管理部门应当加强对地块的开发利用,实现资产的价值提升,通过轨道交通资金的投入或者通过与其他开发商企业的合作,切实提高经济效益,实现共同建设发展。

3 结语

综上所述,对于城市轨道交通空间资源经济效益分析,从以下几点展开探讨。对城市的交通轨道空间进行串联,提高市民出行效率,满足市民的出行需求。对沿线的土地进行有效应用,对土地的经济价值产生影响,区间的土地价值相对浮动,对交通站的空间有效利用。对于经济效益分析,从外部效益分析,加强财政管理,实现城市开发。

参考文献

- [1]安江伟.城市轨道交通空间资源综合利用的经济效益研究[J].科技风,2020(10):223-223.
- [2]马艳霞.城市轨道交通空间资源综合利用的经济效益研究[J].科技,经济,市场,2019.000(003):35-36.
- [3]杨波.城市轨道交通地下空间资源综合开发的探索与利用[J].经济视野,2018(24):51-51.